




smještaju Drijeva, tek kada se dovedu u vezu s arhivskom građom koja 
nudi predstavu o topografskom liku naselja, mogla bi biti od neke praktične 
koristi istraživaču ubikacije toga mjesta. Naime sve što ćirilski izvori 
nazivaju Drijeva, a latinski Narentum, sa svim svojim elementima (pristanište, 
carina ograđena drvenom ogradom, trg ispred crkve s kućama, dućanima, 
gostionicom i konačištem, druge crkve i groblje) izgleda nam da se prostiralo 
na priličito velikom prostoru koji bi mogao obuhvaćati čitav taj, u 
spomenutim radovima navedeni kompleks zemljišta od lijeve obale rijeke 
Neretve, preko današnje Gabele do sela Vida.”6

Ovakva tvrdnja i pretpostavka u svakom slučaju je neosnovana i ne 
može se znanstveno opravdati. Pored naprijed navedenog isti autor u 
svojoj monografiji tiskanoj 1987. god. navodi sljedeće: “Srednjovjekovna 
Drijeva su se, prema iznesenim mišljenjima nalazila, dakle, ili na području 
Gabele, ili preko puta nje, ili na mjestu sela Vida.”7

Začuđuje činjenica da ugledni povjesničari i svojevremeno profesor 
sveučilišta, specijalisti za srednjovjekovnu povijest Bosne i Hercegovine, 
raspravljaju o položaju Drijeva i unose zabunu među istraživače koji se 
samo sporadično bave tematikom prošlosti ovoga područja.

Drijeva - Gabela nalazila se na lijevoj 
obali Neretve od Tersane do Višića

Kao dugogodišnji istraživač Gabele i njezinog šireg okruženja, posljed
njih godina srednjeg vijeka, te višegodišnje osmanske vladavine i kraćeg 
mletačkog razdoblja, raspravljajući o ovom problemu iznosim svoje mišlje
nje i upozoravam istraživače ovog područja na neutemeljenost tzv. nove 
ubikacije Drijeva - Gabele u Vidu kod Metkovića. Zbog toga ovom 
prilikom navodim niz pouzdanih činjenica koje idu u prilog već davno 
usvojenoj tvrdnji da se srednjovjekovna Drijeva - Gabela kao i tursko 
trgovište u Neretvi nalazilo na lijevoj obali Neretve između Tersane i 
Višića, 4 km uzvodno do Metkovića.

U geografsko-statističkom opisu Bosanskog pašaluka datiranog nešto 
poslije 1624. god., koji je pisan talijanskim jezikom potječe iz mletačko- 
dalmatinskog vrela, a oslanja se na turske podatke pored ostalog navodi 
se sljedeće: “Hercegovački sandžak ima više od 20 gradova. Gabela je 
grad okružen zidom, po sredini je rijeka Neretva. S jedne strane tj. od

6 Đ. Tošić, “Trg Drijeva...”, str. 28. Na ovako velikom prostoru od Gabele do Vida u dužini 
od oko 7 km mogao bi se izgraditi grad s ogromnim brojem stanovnika (A. Z.)

7 Đ. Tošić, n. dj., str. 28.
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Prema ovom putopiscu srednjovjekovno i tursko trgovište na Neretvi 
nalazilo se na istom mjestu, na lijevoj obali rijeke. Na suprotnoj zapadnoj 
strani na desnoj obali nalazila se turska tvrđava i naselje koje se nazivalo 
Čitluk.

Od arhivskih dokumenata koji nam također pružaju više podataka o 
Gabeli, Čitluku, utvrđenjima i kulama te njihovom položaju poznat je 
Coronellijev plan (si. 2) tiskan u Veneciji koncem 17. st.10

Prema ovom planu trgovište Gabela nalazilo se na lijevoj obali rijeke, 
a Čitluk i turski utvrđeni grad na desnoj obali. Pored toga u ovom planu 
ucrtane su rijeke Neretva, Trebižat i Krupa te nekoliko kula i utvrđenja. 
Lokacije pojedinih objekata na ovom planu određene su i označene 
približno točno.

Mletački povjesničar P. Garzoni početkom 18. st. točno je opisao 
mjesto gdje se nalazila Gabela. U svom djelu donosi ovaj opis: “Četiri 
milje iznad Metkovića na obali rijeke bilo je trgovište koje je zbog 
prikupljanja carine dobilo ime Gabela. To je mjesto sa oko 100 kuća za 
boravak emina (turskog carinika), za putnike i trgovce s mnogo magazina... 
Nekoliko kula čuvalo je trgovište od lupeža, a od otvorenih neprijatelja 
štitila ga je tvrđava Čitluk. Ova tvrđava nalazi se na protivnoj desnoj 
strani rijeke i sagrađena je godine 1559.”11

U prošlosti je bilo manjih nesporazuma među istraživačima povijesti 
Gabele i njezinog položaja, da li se nalazila na lijevoj obali Neretve ili 
desnoj i kako je njezin toponim Gabela prenesen s jedne na drugu obalu 
rijeke. Poznati povjesničar stare generacije K. Jireček je još 1879. god. 
identificirao ovo srednjovjekovno trgovište s tadašnjim naseljem Gabelom 
na desnoj obali.12

Vjerujući ovom uglednom povjesničaru mnogi su istraživači kasnije u 
svojim stručnim radovima prenosili njegovo stajalište, ne sumnjajući u 
ispravnost njegovih navoda. Zbog toga je sve do konca 20. st. u raznim 
zemljopisnim kartama i planovima često obilježavao da se srednjovjekovna 
Drijeva - Gabela nalazila na desnoj obali Neretve.13

Razmatrajući problem položaja Drijeva - Gabele na Neretvi, pored 
naprijed navedenih činjenica, ovom prigodom potrebno je naročito istaknuti

10 Coronelli, Mari, golfi, isole del Istria, Quamer, Dalmazia...
11 P. Garzoni, Istoria della Republica di Venezia..., Venezia 1712.
12 K. Jireček, Trgovački putevi i rudnici..., str. 239.
13 Radi primjera navodim samo nekoliko primjera poznatijih publikacija: Historija srednjovjekovne 

bosanske države S. Ćirkovića i Pad Hercegovine V. Atanasovskog, u kojima je na kartama srednjovjekovne 
Bosne obilježeno da se Gabela nalazila na desnoj obali Neretve.
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